



兰州黄河楼美景



7月23日至27日,由中共兰州市委宣传部、中国报业协会党报分会主办,兰州日报社承办,《城市党报研究》杂志社、无锡日报报业集团协办的中国报业协会党报分会2023年年会暨“全国百家党媒社长总编看兰州”活动在甘肃省兰州市举行。平顶山日报社作为中国报业协会党报分会副会长单位参加。

炎炎夏日,兰州清凉,黄河之滨也很美。与会人员围绕“生态兰州”“山水兰州”“工业兰州”“创新兰州”“文化兰州”开展主题采访,用笔墨和镜头聚焦兰州经济社会发展的亮点,讲述兰州在中国式现代化新实践中的精彩故事。

本次活动旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极回应习近平总书记发出的新时代建设中华民族现代文明的伟大号召,更好担负起新的文化使命。



图片说明(自上而下):
美丽的兰州
兰化集团生产的产品畅销国内外
体验兰州牛肉面制作
冬季候鸟翔集

黄河之滨也很美

——全国百家党媒社长总编走进兰州

生态兰州

擦亮黄河之滨美城名片

兰州依山而建、傍水而生。“兰州要在保持黄河水体健康方面先发力、带好头。”习近平总书记视察兰州时,对这座城市提出了殷切期望。近年来,兰州市委、市政府全面贯彻落实习近平总书记对甘肃、兰州重要讲话精神,坚决扛起黄河上游生态修复、水土保持和污染防治的重任,齐心协力,久久为功,生态环境日益改善,“黄河之滨也很美”已成为兰州亮丽的新的城市名片。

数据显示,自2003年至2012年,兰州在国家公布的重点监控城市大气污染指数排名中位于后10位,部分年份甚至排在末位。

2012年4月20日,兰州市委、市政府提出了大气污染综合治理整体攻坚战,力争

3年使兰州的大气环境质量得到明显好转。兰州在治污路上探索前进。出城入园、驻厂监察、停产减排、煤改气……一系列“组合拳”打出,污染降下来了,空气开始变得清新起来,蓝天多了。

2014年,兰州市空气质量优良天数达313天,标志着兰州市稳定退出全国十大污染城市行列,第二年,兰州在巴黎气候大会上荣获“今日变革进步奖”。从“污染排名前列”到“空气质量达标”,兰州为全国大气污染防治工作探索了好的经验,并在京津冀地区推广。

至2022年,环境空气质量连续9年持续改善,兰州正式迈入全国空气质量达标城市行列。

山水兰州

打造文旅融合新业态

七月的金城,花开成海,游人如织。信步黄河风情线上,中山桥,长虹卧波;白塔山,层峦叠翠;金城关,倚岩百丈峙雄关;黄河楼,纵观古今成须臾;黄河母亲,波涛万里入襟怀;悠悠水车,吟唱岁月追段续……在自然风光与人文景观交相辉映下,兰州,这座山水之城正在徐徐展开一幅壮丽画卷,奏响“诗和远方”的优美乐章,喜迎来自天南海北的八方宾朋。

文化是一座城市旅游发展的强大灵魂,

旅游是文化赓续的有力依托,文化和旅游相交相融。兰州深挖厚重的历史文化资源,不断丰富沉浸式文旅新业态,从观赏性、故事性、互动性、艺术性等多个维度,增强游客的沉浸感和体验感。

兰州,有着丝绸之路的历史和文化,也有着黄河的壮美和牛肉面的美味。漫步城市之中,可以深切感受到文明与包容的特质已经深深融入兰州人的血脉中,成为无形的财富与城市基因,使游客流连忘返。

工业兰州

壮大优势产业重振雄风

兰州是新中国成立初期国家重点布局建设的12座工业中心城市之一。新中国第一个五年计划期间,兰州炼油厂、兰州化学工业公司、兰州石油机械厂、兰州通用机器厂等一批重点工程在兰州建成,使其成为重要的重工业基地。上世纪60年代至70年代,中国第一座浓缩铀厂、第一座炼油厂、第一家合成橡胶厂、第一家现代化“万锭”毛纺厂诞生在兰州。中国第一台钻井机、第一台抽油机、第一束化学纤维、第一批合成橡胶、第一匹精纺毛料、第一部雷达、第一颗人造卫星等都从兰州走出或者与兰州有关。

经过70多年持续调整发展,兰州工业经济规模持续扩张,企业竞争力显著增强。目前,形成了以石油化工、有色冶金、

装备制造、能源电力、生物医药等为支柱且较为完备的工业体系。按照规划,在今后一个时期内,兰州将以聚焦重塑绿色制造产业体系为主线,统筹推进强工业行动,并大力振兴实体经济,着力打造石油化工、新材料、装备制造、电子信息(大数据)4个千亿级和有色冶金、建材、烟草、生物医药、新能源、节能环保、轻工及食品7个百亿级产业链延伸壮大工程。同时,兰州将坚持推进产业高端发展,积极引导人才、资金、土地等资源要素向石油化工、新材料、装备制造、电子信息(大数据)、有色冶金、新能源、生物医药、节能环保、轻工及食品等产业集聚,并加快企业扩容升级,促进产业链延伸,让工业转型升级成为带动全市经济发展的新引擎。

创新兰州

筑牢向西开放的桥头堡

实施强省会行动是甘肃省委、省政府着眼贯彻黄河国家战略、立足构建“一核三带”区域发展格局作出的重大部署,也是甘肃省在新一轮区域竞争中打造核心增长极、赢得战略主动的重大抉择。

甘肃省委书记、省人大常委会主任胡昌升在甘肃省强省会行动工作推进大会上强调,省会强则全省强,省会兴则全省兴。加快建设新时代美丽兰州,辐射带动全省高质量发展。

作为省会城市的兰州,一直以来都是辐射大西北的区域枢纽和经济中心,是国家向西开放的桥头堡和战略基地。强省会行动要求兰州全面提升省会首位度和贡献率,增强省会兰州的区域引领力、全省辐射力。

今年以来,兰州围绕全省优化营商环境攻坚突破年行动,推出了11项专项行动和313项攻坚举措,建立完善了“1+18+8”攻坚突破年政策体系,着力为全市营商环境夯基础、强动能。此外,兰州市还出台了172项营商环境领域政策文件,推出523项改革措施,积极构建体系健全、机制有效、措施精准的政策体系,推出创新改革事项157项,先行开展国家营商环境创新试点工作。

文化兰州

塑造开放包容的“人文之城”

近年来,兰州基本建成了文化活动阵地随处可达、公共文化服务随时享受、市民文化生活丰富充盈的良好文化生态,也因此成就了这一座开放包容、更具活力、更显魅力、充满温情的“人文之城”和“宜居都市”。

兰州是一个多民族的城市,拥有丰富多样的文化。在兰州人的日常生活里,随时随地都可以欣赏到多种不同的文化表演。

近年来,兰州市大力开展文化惠民演出,计划开展的演出达700余场次,包括经典舞剧《大梦敦煌》、内容丰富的秦腔展演、格调高雅的音乐会等。同时,还有本土创排的甘肃首部原创交响组曲《南梁颂》、民族歌剧《西风烈》、红色题材儿童剧《大豆谣》等一系列红色文艺作品推陈出新。此外,还先后推出了歌剧《图兰朵》、大型音乐史诗《长征组歌》、歌剧《卡门》等精品剧目。

(本报记者)



兰州永登丹霞 本版图片由兰州日报提供